

编者按

两岸交流30多年来，农业是起步最早、基础最好、成效最明显的领域之一。许多台胞跨过海峡，扎根大陆田间地头，发挥农业技术专长，收获累累硕果。从南国海岛到西部边陲，从智慧温室到都市农庄，他们与当地的大陆同胞一起，共绘乡村振兴蓝图，共建幸福美丽家园。

本报今起推出“台湾新农人扎根大陆”系列报道，深入采访这个独特的群体，记录分享他们在乡村振兴之路上播种、耕耘、创新、收获的故事，介绍大陆各地各部门落实落细“农林22条措施”等情况。相信未来会有更多台胞来大陆追梦筑梦圆梦，成为两岸融合发展的参与者、推动者、受益者。

台胞父子林春福、林书任：

逐梦，在大凉山的广阔田野

本报记者 汪灵犀

四川大凉山冕宁县宏模镇的油橄榄现代林业园区里，一望无际的油橄榄树静静矗立着。风吹过，树林发出阵阵飒飒声，像是欢快的歌唱。

眼前这位68岁的精瘦老人林春福，谈起油橄榄头头是道：“油橄榄种植对气候要求很高，冬天需要3℃以下低温、持续两到三个星期，但不能积雪。全年需要有充足的日照，降雨量不能太多。冕宁的气候刚好符合条件，是国内油橄榄生长的一级适生区。而且，我们采果时间是每年9月份，生产的橄榄油是北半球最早、最新鲜的，抢占了市场销售的先机。”

面对这么专业的介绍，记者不禁脱口问道：“您之前也是从事农业的吧？”

林春福笑了：“来这之前，我在深圳做了十几年的工艺品外销，厂里有12000名员工，跟农业完全不沾边。”

彼时，农业“门外汉”林春福和他高薪聘请的外籍油橄榄专家一起，用大半年时间探访了意大利、西班牙、突尼斯等传统油橄榄种植大国。回国后，他将目光投向云南、甘肃和四川的油橄榄一级种植区，最后选择了大凉山。

凉山冕宁，安宁河由此发源，再从西昌、德昌奔腾而过，最后在攀枝花易汇入雅砻江。安宁河流域的1万余平方公里，灌溉出美丽丰饶的安宁河谷。这里被视为大凉山自然禀赋最优越、农业发展最具活力的区域。2011年，林春福在宏模镇的山坡地种下了第一批600亩油橄榄树。2015年扩种2500亩，2018年后开始大面积种植，现已扩大到2.5万亩。12年里，油橄榄树从一株株50厘米的小苗长成高高的大树。园区每年产出150吨橄榄油，远销至菲律宾、新加坡等地。林春福说，橄榄树的好收成，全靠大山滋养。而大陆政府的支持，是他事业成功的最大“靠山”，“大陆政府对农业、林业项目的补助，比台湾力度起码大1倍以上。”

而林书任跟大凉山结缘，是因为他的父亲。2013年，林书任离开台北，进入北京大学国际关系学院攻读博士学位。读博期间，父亲不给他生活费，“爸爸让我去卖橄榄油，每瓶提成10元。”林书任不想服软，开始每个季度去一次大凉山。

至今，林书任仍难忘第一次到大凉山的场景。道路几乎都是泥土路，坑坑洼洼。驴车、



林春福、林书任父子走在橄榄园田间。受访者供图

骡车，赶牛的、赶羊的、喂鸭的，一眼望去全是各种动物。在一次次奔赴中，变化悄然而生——油橄榄的种植面积在增加，公路修到了村子里，父亲在当地有了大碗喝酒的新朋友……“精准扶贫”“脱贫攻坚”这些新闻中的词汇，在他面前有了更为具象的呈现。“有一次，在村委会门口开小卖部的美兰阿姨突然很认真地对我说：‘要谢谢你们父子，让我们这些在家的孀孀婆婆有了尊严。’”这让林书任大为震撼。他决定放弃在北京的工作机会，扎根在大凉山的广阔田野。

从对乡村生活的种种不适应，到会用“玫瑰格尼(吉祥如意)”“卡莎莎(谢谢)”等彝语和村民聊天，林书任逐渐融入当地。行走在村庄中，不时会有村民热情问候。对村民们而言，这对台湾父子已不再是远道而来的陌生人，而是带大家致富的好朋友。

四川省台办相关负责人告诉记者，截至目前，冕宁油橄榄现代林业园区年综合产值超1.3亿元，油橄榄全部进入丰产期后预计年产值将达到5亿元。园区已带动周边6800余户农户年增收3倍以上，年用工人数达1500人以上，年用工量达到20多万人次。此外，园区还以油橄榄文化特色为主体，将周边山林、景观综合规划利用，建成集产业园区观光体验、绿色生态

旅游、休闲康养等多元功能于一体的“产业园区型”省级森林乡镇，目前接待人数在2万人次以上。依托园区打造的“油橄榄小镇景区”，于2020年12月接受了国家AAA级旅游景区创建验收。

“台湾在乡建、乡创方面有先进经验，我希望能将这些经验分享给大家。”2021年，林书任多方奔走，组建了大凉山首家“春风新农人培训中心”，每年培训5000人次，帮助当地人学习油橄榄种植技术，涵盖施肥、管护、修枝、采收等各个环节。他还组织北大校友来大凉山开展公益助学，帮助小朋友们打开眼界，走出大山。未来，林书任还打算开设民宿管家、直播带货等课程，帮更多当地群众持续增收。

“大陆的各项发展政策，美丽的绿水青山，还有广阔的市场机遇，能够帮助我们每个人梦想成真。”林书任说，希望通过自己的努力，带动更多台湾青年到大陆逐梦、圆梦。



国台办：

企图“以武谋独”只会让台湾更兵凶战危

本报北京9月4日电(记者汪灵犀)国台办发言人陈斌华近日答记者问表示，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，不断花台湾老百姓的血汗钱从美国购买武器，企图“以武谋独”，为其谋“独”挑衅壮胆。其所作所为只会让台湾更加兵凶战危，只会让台湾同胞更加忧心忡忡。

有记者问，据媒体报道，美国政府近日批准通过所谓“外国军事融资计划”向中国台湾地区提供价值8000万美元的军事援助，并称有助

台强化“防卫作战”能力。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华说，我们坚决反对美方向中国台湾地区提供武器，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止向中国台湾地区提供武器。

陈斌华表示，螳臂当车，不自量力。无论民进党当局从美国买多少武器，都动摇不了我们解决台湾问题、完成国家统一的坚定意志，都阻挡不了我们粉碎“台独”图谋、维护国家主权的强大能力。

台风“海葵”肆虐台岛

截至9月4日下午3时，已造成116人受伤

本报台北9月4日电(记者吴亚明)台风“海葵”二度登陆台湾本岛，强风暴雨造成灾情。据岛内灾害应变中心统计，截至4日下午3时，此次台风已造成116人受伤，约26万户停电、2万户停水，555座基地台中断。

台灾害应变中心表示，截至4

日下午3时，全台灾情报告共2592件。台风过境期间，海运、空运和铁路运输一度受到严重影响。

台灾害应变中心负责人提醒民众，“海葵”带来的最大风雨已经过去，但4天来累积雨量较大，且台湾东部及台中、金门等地仍将有超大暴雨发生，对此不能掉以轻心。

福马“小三通”客流攀升

新增网络售票渠道

新华社福州9月3日电(记者李慧颖)福州至马祖的福马“小三通”航线暑运期间客流量攀升，为便捷两岸旅客往来，福马“小三通”新增“福州”移动网络售票渠道，同时福州—马祖—台湾本岛海空联运套票也于近日上线运营。

福州出入境边防检查站介绍，今年暑运期间，福州市马尾琅岐、连江黄岐至马祖的两条“小三通”航线客流量持续增长，自7月1日至8月31日运送出入境旅客11380人次，台胞旅客比新冠疫情前增长31.8%。跨境探亲、旅游休闲为主的出入境客流稳步上升，“全家游”“学生游”成为旅游主力，参加研学交流、两岸文体活动、商务访问的台湾同胞也较以往新增不少。

为使两岸人员往来更加便利，在福州市委台港澳办、市大数据委

等多部门牵头下，福马“小三通”售票系统日前在福州市城市生活服务平台“e福州”APP上线，两岸旅客点击“台港澳专区”可以一键购票。同时，福州—马祖—台湾本岛海空联运套票售票系统，也在“台陆通”公共信息服务平台上线测试销售。

“台陆通”平台负责人刘向东介绍，福马台联运套票包含机票、船票、码头机场接驳。今年4月份“台陆通”上线的厦门—金门—台湾本岛联运套票可使用人民币、新台币双币支付，便捷方式获得广大台胞好评，福马台联运套票也可以选择人民币、新台币双币灵活支付。

除了海空联运外，“台陆通”还将与台湾相关业者合作，推出两岸全船行套票，两岸旅客从福州乘“小三通”航线到马祖，再转客轮直达台北。

两岸学者共探媒体传播新趋势

据新华社电(记者寇婷婷)“两岸学者面对面”系列学术活动第六场近日在福建泉州举办，两岸专家学者围绕媒体发展、传播新秩序以及两岸媒体交流等议题进行了深入探讨。

作为本次活动的主讲嘉宾之一，台湾政治大学新闻系教授冯建三分析了两岸媒体领域的发展现状和未来走向，以及媒体在全球化时代的角色和影响，展望了21世纪全球南方世界信息与传播新秩序的可能性。他表示，期待两岸之间加强媒体研究领域的紧密合作，共同推动全球南方世界信息与传播新秩序的构建。

华东师范大学国际传播研究院院长吕新雨认为，今天全球范围内关于信息生产和传播的理论主导方式仍然是以西方为中心。两岸媒体人需要加强沟通交流、增进互信，共同思考两岸媒体如何在不同文化、价值体系交织的环境中塑造出新的传播秩序，促进跨文化的理解与合作，从而携手打破西方对全球信息传播的垄断与霸权地位。

“两岸学者面对面”系列学术活动自开展以来，每场次各邀请一位大陆和台湾学者，就同一个问题展开深度对话。本场活动由中华文化学院、华侨大学和厦门大学共同主办。

澳门空间技术与应用研究院成立

本报澳门9月4日电(记者富子梅)澳门空间技术与应用研究院近日举行成立仪式暨合作备忘录、合作协议签署仪式。该研究院是澳门科技大学基金会设立的澳门航天科技领域新平台。

澳门空间技术与应用研究院院长、讲座教授张可可表示，在“澳门科学一号”卫星项目成功实施的基础上，成立澳门空间技术与应用研究院，将继续推进“澳门科学一号”卫星在轨测试、科学研究、工业应用，促进

澳门在航天科技领域的高质量发展。

仪式上，张可可分别与中南大学、南方科技大学、中国科学技术大学地球和空间科学学院、北京天链测控技术有限公司、国家空间科学数据中心、中国科学院上海天文台等6个单位的代表签署合作备忘录和科研合作协议。

“澳门科学一号”卫星双星5月21日成功发射，目前所有科学载荷运行正常，科学数据初步分析结果显示数据符合卫星设计预期要求。



近日，香港工联会于铜锣湾中央图书馆展览馆举行“奋勇共进新时代 服务市民走在前 工联会75周年历史文物图片展”，展出一系列具有历史价值和意义的文物，同时加入三维空间场景及增强现实元素，吸引公众互动打卡。中新社记者 李志华摄



“湾区号”，出发！

满载崭新国产燃油汽车的首趟“湾区号”中欧班列近日从广东深圳平湖国家铁路枢纽驶出，一路向北从内蒙古二连浩特口岸出境开往中东欧地区。专列上共搭载110辆国产燃油汽车，预计全程运行时间为22天，比海运节省一半时间，为粤港澳大湾区汽车出口提供了一条安全、高效、便捷的国际物流大通道。

图为首趟“湾区号”中欧班列汽车专列驶出。

郑茂林摄(人民视觉)

北京平谷大桃72小时直达港澳市民餐桌

据新华社北京电(记者赵旭)北京市平谷区有关工作人员一行近日结束在香港的品牌推介活动返回北京。平谷区有关负责人介绍，在平谷与香港、澳门共同合作下，平谷大桃可实现72小时直达港澳市民餐桌。

香港、澳门消费者在线上下单平谷大桃后，通过现代物流网络和冷链

物流技术，72小时即可送达港澳消费者手中。同时，平谷区还面向港澳市场推出文创桃服务，通过管理技术可在桃子上呈现“福、禄、寿、禧”等不同图案，塑型出寿星、葫芦等不同形态的“文化桃”。港澳市民还能通过网络远程认养平谷桃树。

平谷位于北京东部偏北，三面环

山，当地沙质且含钾量高的土壤，正是桃树发荣的沃土。近年来，平谷“大桃之乡”的名号越来越响，目前拥有白桃、蟠桃、油桃、黄桃四大系列300个左右品种，年产大桃3亿斤。

“我们从品种选育、栽培技术、增甜保鲜、食品营养等方面，严格把控供应的大桃品质，并全链条跟进采

摘、分选包装、冷链物流、分销入市各个环节，确保港澳市民吃上优质、新鲜、美味的‘时令桃’。”北京市平谷区商务局局长马玉兰说。

北京市平谷区委常委、副区长唐朝辉表示，平谷区希望以桃为媒，积极与港澳各界沟通发展新需求、探索合作新机遇，促进平谷与香港、澳门在科技创新、产业发展、人文交流等方面的交流合作。“此次在香港的推介活动期间，平谷还与多家企业签订了合作协议，总投资额约37亿元。”